



公务员亦官亦商还高调“耍无赖”，是谁给你的胆子？

近年来，官员因开公司或参与经营活动被举报被调查处理的案例已屡见不鲜。但一个普普通通的副科级小干部，竟然被曝还有一个房地产老板的身份，身家超10亿元。消息一出，着实有些震撼，不禁让人感叹此人能耐真是太大了！

据媒体报道，被公开举报的这位官员是河北保定高碑店市自然资源与规划局副主任科员贾瑞林，被举报的原因就是他实际控制的房地产开发公司久拖举报人的工程款不给，还遭恶意威胁恐吓，由此把这位小官员身家被曝或超过十亿的大“商人”大老板身份给“撕扯”了出来。

从古至今，欠债还钱都是天经地义的事。而“当官就不要发财，发财就不要当官”的警钟也一直在长鸣。但根据媒体报道中的描述，这位“贾老板”的能耐和本事相当了得，十余年间，竟能在公务员和生意人两角色间的切换腾挪潇洒自如。对其而言，自然资源局公务员和房地产生意就像身体和影子天生粘合在一起，并不需要避讳抽离，反而因为前者身份的助力，让他实际控制的保定林生房地产开发有限责任公司生意越做越大。

其实，单单凭“贾老板”自己一个小小公务员的身份，要能在官场和商场间玩转得游刃有余，恐怕还是有些吃力的。很多时候在利益堆里，是有一个传带帮的“滚雪球效应”的。媒体报道称“贾瑞林的弟弟贾瑞生原系河北保定，市定兴县委副书记，后任保定市莲池区区长，现任保定市阜平县县长，林生地产中的林生二字即取自兄弟两人的名字。”用举报人的话讲“兄弟俩有钱有势有权”。

媒体报道中公开的证据显示，举报者反映的问题并非“空穴来风”。因为林生地产的付款都要经过贾瑞林签字批准，最近两年，贾瑞林为了避嫌不留证据，才让其他管理人员签字，但是所有款项都要经过他的批准。

媒体还披露称，早在2013年网上就有一些举报贾瑞林、贾瑞生的帖子，指其兄弟二人利用职务之便在外开了“保定市林生地产公司”，法人写的是他们亲戚的名字，实际为贾瑞林、贾瑞生兄弟俩控制，同时该举报还称贾瑞林故意拖欠河北白沟市东方帝景工程队的劳务工程款380多万。

为什么被举报这么多年，贾氏兄弟依然“吃

立不倒”？除了这两兄弟本身真的没事以外，还有一种可能就是在他们的背后一定有一条牢牢的利益链条，以及用金钱编织的保护伞。

利益链条在腐败领域虽然往往都是秘而不宣隐形潜伏的，但是只要稍微用心梳理一下，人们就会不难发现个中端倪。据媒体报道，贾瑞林在定兴县拿下“林生自然城”项目期间正值贾瑞生任定兴县委副书记，坊间颇多传言，而这个新民居项目也违反了政策规定，在无证据情况下对外进行商业出售，在获取暴利的情况下，也导致该项目在当地成为老大难的遗留问题。至于在这个项目上，哥哥有没有插手弟弟公司的事，有没有在背后提供帮助？他们之前不存在着利益输送？在相关部门没有调查公布结果前，我们不加评断。

不过，按照我国《公务员法》的规定，公务员不得“违反有关规定从事或者参与营利性活动，在企业或者其他营利性组织中兼任职务”。但高碑店市相关部门曾向媒体证实，贾瑞林系高碑店市自然资源与规划局副主任科员。同时，知情人还向记者提供了一张林生地产付款审批

表，表中的“董事长意见”一栏显示手写签名的“贾瑞林”三个字。由此可见，虽然公司股东组成名单中没有“贾瑞林”，但他在实际经营中是真实存在的。

领导干部利用职权经商赚钱，一直是党纪法规严令禁止之事。

尽管党纪国法明镜高悬，但像“贾瑞林”这种既想当官、又想发财的领导干部仍然在中央和各地的纪委监委通报中高频出现。这些领导干部都有一个比较显著的特征就是“亦官亦商”，控制经营多家企业，长期利用职权和职务影响进行经商营利活动，通过不正当手段大肆攫取巨额经济利益，将商品交换原则带入党内政治生活，政治问题和经济问题交织。

既然领导干部经商办企业是腐败的“重灾区”，那么该如何掌握和监督这一情况呢？

中组部曾于2013年底、2014年初两次下发文件，启动领导干部个人有关事项报告抽查核实工作。在经商办企方面，领导干部需要填报本人及配偶子女投资非上市公司、企业的情况，以及注册个体工商户、个人独资企业或合伙企业的情况，十分细致。

针对中央连续出台的

一些措施规定，社会上曾有一种声音说，公务员和官员都是人，在他们不影响工作，有能力精力的前提下，允许他们经商或者搞第二职业，既能改善自身经济状况，又能为国家和社会作出更多贡献，何乐而不为呢？但无数的事实表明，公务员和官员经商，违法违纪的行为更多，他们会更有便利条件挪用公款、滥用职权，以权谋私。另外，允许官员经商并不能真正解决他们违纪贪腐的根源，甚至还会助纣为虐，变本加厉。只有健全制度，加强社会监督，提高自身思想觉悟，不忘初心，坚定政治立场，才能从根本上减少腐败。

“保护伞”是腐败的温床，要想对“亦官亦商”官员腐败问题标本兼治，跳出历史周期率，就必须彻底清除“保护伞”。而要清除“保护伞”，重中之重就是要从根本上斩断利益链条，没了“利益”二字维系，腐败分子就会如鸟兽散。同时，还要持续不断加大反腐败的查处惩治和责任追究力度，对官员经商违法乱纪等行为形成打击合力，露头就打，打必除根。

■首席评论员 董哲

教会孩子一切前，最重要的是教会他好好“活着”

6月4日，江苏省常州市金坛区河滨小学五年级女生缪可馨上完语文课后，翻越四楼栏杆坠楼身亡。

6月12日晚，在学校上晚自习的湖南省武冈市第二中学高一学生王基涛被人发现坠落教学楼下，后经医生证实不治身亡。

前些日子，湖南鹿马桥镇某中学初中的学生小晴和同班同学小英，在失踪两天后，被发现手绑在仅1.1米的河中溺亡，警方初步排除他杀。

再往前一段时间，辽宁省葫芦岛14岁女生因充值游戏怕父母责备自杀，大二学生作弊被老师发现后跳楼自杀。类似的案例发生的实在太多太多了。

家长心中“活泼开朗，并没有精神疾病”的孩子，老师和同学眼里成绩优秀的“好学生”，

为什么在遇到哪怕一点的事情，就会走上轻生的路？我们有没有过深思和反省，我们有没有从这些血的教训中拷问过自己的内心？相对于一条条还未成熟的生命，我们更应该教会孩子们什么？

面对一条条鲜活生命的逝去，听到那些家长撕心裂肺的哭声，我们每个人的心一定都受到了不同程度的撞击。频频发生的学生非意外死亡事件，不断地提醒着我们对孩子的“死亡教育”已经迫在眉睫，培养孩子健康的心理和社会能力真的至关重要。

除了帮助孩子学会解决社会交往问题，当下的教育还应该把“死亡教育”提上日程，时刻关注孩子的心理健康。

“中国人讨论死亡的时候简直就是小学生，因为中国从来没有真正的死亡教育。”白岩松

说的这番话绝非夸大其词，频频上演的悲剧就是最无情的例证。

成年人常常表现出这种对死亡的疑惑和恐惧，无形中会对孩子产生一种错误的引导，以至于孩子对“生命”二字真的不甚了解，他们不明白生命是什么，更不知道生命有多么的可贵。同时，他们对死亡的认知还很不成熟，尚未建立起对这个世界完整的认知体系。心理学家说，当某个人、某件事给他们施加的恐惧积累到一个临界点，就能轻而易举地超越他们对死亡的恐惧。

因此，作为父母或者是授业解惑的师者，我们在教会孩子一切前，最重要的是教会他——“活着就有希望。”

好在现在越来越多的学校和家长都开始重视孩子的心理健康了，国家也把关注学生的心理

健康教育逐渐纳入了教育体系。

真正爱孩子的父母都应该时刻关注孩子的情绪，有责任保护孩子的心理健康，引导孩子拥有乐观、积极向上的健康心态。

大家也许还发现这样一种现象，一旦悲剧发生，往往就是家长和教师以及学校互相埋怨指责，仿佛孩子的死都是别人的错。其实，那些孩子走极端时都是带着对世界的不舍和对生命的不解而离开的，他们的不幸逝去不能单单归罪于谁，“死亡教育”也需要家庭、学校、政府的携手，家长不逃避关于死亡的话题，通过正面的讲解告诉孩子什么是“死亡”以及生命的宝贵性，学校大力宣传对生命的敬畏，帮助孩子树立正确的生死观，政府应当加强对“死亡教育”的推进和监督工

作。

苦难和挫折是人生最好的教育，也是漫漫人生路途中不得不经历。因此，作为家长和教师，在教给孩子知识的同时，培养孩子的承受和抗打击能力尤为重要。现在对的不一定以后对，现在错的不一定以后错，我们孩子所却缺乏的，正是独立思考的能力和对物质质疑的勇气。这种能力和勇气的培养，应该成为学校教育和家庭教育的重点课题。

希望通过全社会的共同努力，让越来越多的人都能真正理解生命的意义和珍贵，让孩子们的心中都树立一个正确的生死观、价值观和人生观，从而避免和减少悲剧的发生。

■首席评论员 董哲



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 黄浩 李增勇
龚德贤 张邦毛 齐
明利

顾问 | 方智平 姜义
华

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 邱
亮铨
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心主任 | 常昊
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺强
国际新闻中心
主任 | 黄浩(兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平

新闻报料

全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱报料

huaxiazaobao@126.com

华夏新闻

www.hxzb.org
华夏号聚合平台
www.huaxiahao.net